

# 晋城市规划和自然资源局

## 关于市政协八届三次会议第 TA0068 号 提案的答复

首先感谢您对我市山茱萸特优产业发展的关心和支持。

2022 年，我市全面推行林长制，各级林长牵头抓总、分级负责，推动林草资源管理水平不断提升，林草产业发展迈入新阶段。特别是近年来，阳城县围绕“太行茱萸 康养蟒河”产业发展定位，立足山茱萸优势资源，持续创新发展模式，聚焦新业态突破，加快产业升级，全力打造集文旅康养、产品研发生产、销售运营为一体的全产业链项目，不断拓展高度、深度、广度，打开了山茱萸产业发展新局面。

### 一、基本情况

阳城县是我国山茱萸四大产区之一，以色泽鲜红、质干油润、肉厚、药味纯正而著称，山茱萸马钱苷含量国家标准不得少于 0.6%，而蟒河山茱萸马钱苷含量为 1.332%，均高于其他产区，素有“阳城红”、“华萸”等美誉，是农业部农产品地理标志产品。其中蟒河镇域种植面积达 45 万株，年产 3500 吨鲜果，主要分布在出水、官上、下桑林、上桑林、押水、蟒河等村，现有中药材合作社 8 家，13 个规模不一的山茱萸初加工厂，1 家从事深加工的龙头企业，全镇从事采摘、加工人数 3000 余人，全镇该产业年销售总收入达 3500 余万元，成为推进乡村振兴的重要抓手。

### 二、主要做法及成效

(一) 基础先行，完善产业配套设施。高度重视山茱萸产业

发展，坚持政府扶持与市场运作相结合，通过完善政策措施，以财政资金为引导，创新投资融资机制，不断吸引合作社、龙头企业参与山茱萸现代产业基地建设。先后在上桑林、下桑林建成300亩山茱萸产业示范园（鉴赏苑）、10万株山茱萸育苗基地，带动山茱萸生产过程中栽培、修剪、施肥、防病虫害等环节的标准化统一管理，确保了山茱萸质量显著提高；建成山茱萸博物馆、初加工基地、2层玻璃展厅（供山茱萸研究、仓储、展示、直播）、4000立方米的冷藏保鲜设施、5000余平方米的晾晒场地（深加工前期准备场地）和登高步道等；注册成功“蟒河人家”和“太行茱萸湾”商标，成功研发山茱萸原浆、红枣浆、桑葚浆、口服液、茱萸酒、茱萸蜜、茱萸面膜等十余种系列推广产品，取得了良好的社会效益，进一步扩大了蟒河山茱萸的知名度和影响力。

**（二）龙头引领，推动产业提质增效。**引进山西福南春山茱萸生物科技有限公司开发山茱萸全产业链发展项目，累计投入800多万元成立了山茱萸现代农业创新及应用研究院太原研发中心、完成了山茱萸罐头、饼干、固体饮料、化妆品系列产品、文创产品的研发、设计和试生产；完成了山茱萸植物饮品等系列产品的研发、生产和上市销售，产品受到社会各界的高度好评；完成了山茱萸博物馆的改造升级；通过“企业+基地+农户”的产业发展模式，形成土地流转收入、务工收入和村集体经济收入共同增长的多赢局面；提供岗位带动当地劳动力就业，人均增收3万元；借助“重阳时节话茱萸”系列文化活动有利契机，通过山茱萸博物馆的深度宣传、深加工产品的展示体验和各级媒体的宣传报道，提升山茱萸的影响力和附加值，带动全镇山茱萸鲜果价格稳步提升，辐射带动受益农户1500余户。通过充分发挥龙头

企业的示范引领作用，形成链条延伸、产业集聚、农户增收、产业增值的良好局面，促进农民就业增收和产业提质增效。

**(三)农旅融合，实现产业多元发展。**突出茱萸文化符号和地域特色，打造若干个具有地标意义的标志性文化景观，串点成线、串珠成链。完成了登高步道和登高台建设，以传统文化和习俗为主题，构建登高台、插茱萸、赏美景、品美食、饮菊花美酒，登高远眺、放飞心灵的文化氛围，达到强身健体、修身养性的休闲度假目的。依托改造提升后的山茱萸博物馆、书画展厅、登高步道和山茱萸鉴赏苑等现有资源，成功创建太行茱萸湾 AAA 景区，带动山茱萸产业多元发展，逐步实现山茱萸产业的最优经济效益和社会效益。

**(四)科技支撑，助推林农增产增收。**针对农户提出的部分山茱萸发生病虫害，对农户的产量和收益产生了影响，林业部门高度重视，联系国家林草局对接中科院和华林中心相关森防专家到蟒河镇进行诊疗，并安排华林中心结对帮扶，对晋城全国林业改革发展综合试点市常驻 2 年时间进行科技支撑，确保了林业发展计算难题。

**(五)创新保障，确保林农合法权益。**借助晋城全国林业改革发展综合试点市建设机遇，大力推进“三权分置”机制改革，落实所有权、稳定承包权、放活经营权，进一步保障林农合法权益，阳城县针对乡土特色经济林产业发展势头，充分考虑当地林农的增收红利，正在积极探索发放“农地林权类不动产登记证书”试点工作，县政府于 7 月初意见组织林业局、农业农村局、自然资源局、相关乡镇政府召开了专题讨论会，安排了下一步工作，明确了各部门职责，目前已经在下桑林村进行摸底登记。

下一步，我们将会同农业农村局等有关部门，重点围绕以下几个方面推动山茱萸产业发展。一是统筹推进林业产业提升。今年，全省开展深化集体林权制度改革，通过系统提升林地资源治理能力，实现生态、经济、社会效益的综合提升。我们将把山茱萸产业列入相关试点内容，指导经营主体综合运用相关政策，提高经营能力。二是壮大山茱萸产业。鼓励相关企业创建市级以上农业产业化重点龙头企业。推动农业龙头企业通过利益联结机制，联合生产基地、养殖户等创建农业产业化联合体。推动龙头企业创新管理方式、强化技术研发，不断做大规模、做优产品，带动山茱萸产业集群发展。三是推动山茱萸产业融合发展。指导蟒河镇紧紧抓住康养核心，围绕山茱萸康养中心，依托麻婆山、桑林、花园坪、卧龙湾、蟒河、天马六大片区，打造“三变”示范、科普研学、摄影写生、健康养生、中药材五个基地，建设乡村振兴示范、游客养生、农民致富三个园区，力争逐步将蟒河建成集山茱萸种植、研发、销售、展示创意、体验、休闲、旅游于一体的山茱萸特色康养小镇。

